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ϊςον Κφριε τον Λαόν ου…                                                                       17 επτεμβρίου 2015                  
               

               Επιςκόπθςθ 

 Με τισ εκλογζσ τθσ 20θσ επτεμβρίου 2015, θ χϊρα μπαίνει ςε μία κακοριςτικι περίοδο διακυβζρνθςθσ όπου κρίνονται θ 
ευθμερία των επόμενων γενιϊν και θ κζςθ τθσ χϊρασ μασ ςτθν Ευρϊπθ και ςτθν παγκόςμια οικονομία. Οι προκλιςεισ τθσ 
εφαρμογισ του Προγράμματοσ Προςαρμογισ είναι μεγάλεσ, όχι όμωσ κι ανυπζρβλθτεσ. Απαιτείται κατανόθςθ των προβλθμάτων 
και ςυνεργαςία, ομοψυχία και αριςτεία ςτθν επίλυςι τουσ. Δεν χρειάηονται θρωικζσ ζξοδοι και ανϊφελεσ κομπορρθμοςφνεσ. 
Χρειάηεται δουλειά πάνω ςτα αδιζξοδα που ζχουμε μόνοι μασ δθμιουργιςει. το πλαίςιο αυτό, απαιτείται ζνα «Ζκτακτο 
Πρόγραμμα Επενδφςεων και Απαςχόλθςθσ» για τθν προςζλκυςθ ιδιωτικϊν επενδφςεων μζςω, π.χ. απαλλαγισ από οριςμζνουσ 
φόρουσ ανάλογα με το ποςό και το είδοσ τθσ επζνδυςθσ, κακϊσ και παροχισ διαφόρων διευκολφνςεων. Σα κίνθτρα αυτά είναι 
απαραίτθτα για να αντιςτακμιςκοφν όλα τα εμπόδια που υπάρχουν για τισ επενδφςεισ ςτθν Ελλάδα (υψθλόσ κίνδυνοσ χϊρασ, 
αςτακζσ φορολογικό ςφςτθμα, χρονοβόρεσ αδειοδοτιςεισ εγκατάςταςθσ και λειτουργίασ, κλπ.), και προχποκζτουν ότι τυχόν 
απϊλειεσ ςτα φορολογικά ζςοδα κα εξουδετερωκοφν από τθν πάταξθ τθσ φοροδιαφυγισ και τθν αφξθςθ τθσ οικονομικισ 
δραςτθριότθτασ. Η απόςταςθ που μασ χωρίηει από το μζλλον είναι τεράςτια και πρζπει να διανυκεί ςε λίγουσ μινεσ. Μακάρι θ 
νζα κυβζρνθςθ να αντιλαμβάνεται τι διακυβεφεται. Διαφορετικά, όπωσ  ζγραψε πρόςφατα ο Larry Summers, κακθγθτισ του 
Harvard και ςφμβουλοσ του προζδρου Obama, «καμία κοινωνία δεν μπορεί να παραμείνει ςτακερι και να ζχει εμπιςτοςφνθ 
ςτουσ βαςικοφσ κεςμοφσ τθσ, εάν οι γονείσ δεν πιςτεφουν ότι τα παιδιά τουσ μποροφν να ηιςουν μία καλφτερθ ηωι από τθ δικι 
τουσ». Εμπρόσ, λοιπόν, να αποκαταςτιςουμε τθν ελπίδα. Για τα παιδιά μασ.  

 Η αναιμικι άνοδοσ των νζων προςλιψεων τον Αφγουςτο, μετά τθ μεγάλθ υποχϊρθςθ του Ιουλίου, δεν αναπλθρϊνει το κενό 
απαςχόλθςθσ που δθμιουργικθκε, τόςο ποιοτικά όςο και ποςοτικά.  Η ανεργία, και ειδικά θ ανεργία νζων, παραμζνει υψθλά 
ςτακερι. Η εξζλιξθ αυτι υποκρφπτει πάντα χαμθλά επίπεδα απαςχόλθςθσ κακϊσ και μια ςυνεχιηόμενθ μείωςθ του πλθκυςμοφ 
ςε αυτζσ τισ θλικίεσ, λόγω δθμογραφικϊν εξελίξεων και μετανάςτευςθσ. ε οικοδομι, εμπόριο, πωλιςεισ αυτοκινιτων και 
υπθρεςίεσ καταγράφεται είτε μια αποδυνάμωςθ τθσ αφξθςθσ είτε μείωςθ τθσ δραςτθριότθτεσ.  

 Η ομιλία του Προζδρου Γιουνκζρ για τθν Κατάςταςθ τθσ Ζνωςθσ, και θ ζκκεςθ προόδου ωσ προσ τισ 10 προτεραιότθτεσ τθσ 
Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ τα επόμενα χρόνια (δεσ ςελ. 5), αναδεικνφουν τι ζχει να κερδίςει θ Ελλάδα από τθν Ευρϊπθ. Πζρα από 
πρακτικά κζματα, όπωσ είναι θ υλοποίθςθ επενδφςεων και οι δράςεισ για τθν εμβάκυνςθ τθσ Ενιαίασ Αγοράσ, θ Ελλάδα ζχει να 
κερδίςει από τθν ευρωπαϊκι πρακτικι τθσ ςυναίνεςθσ, τθσ αξιολόγθςθσ τεκμθριωμζνων κζςεων και τθσ ςυνεργαςίασ – πρακτικι 
που ζχει να προςφζρει πολλά όχι μόνο ςτισ ςχζςεισ μασ με του Εταίρουσ αλλά κυρίωσ ςτον τρόπο που εμείσ οι ίδιοι 
διαχειριηόμαςτε μεταξφ μασ τισ μεγάλεσ προκλιςεισ που αντιμετωπίηει θ χϊρα.  

 
 

 Επενδφςεισ: Ελλάδα και Ευρωπαϊκι Ζνωςθ 
(Eurostat, 2014) 
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Μεταρρυκμίςεισ τϊρα! 
 
Το 3ο Μνθμόνιο ςτθρίηεται ςε εξαιρετικά φιλόδοξεσ υποκζςεισ που 
δεν αφινουν περικϊρια για κακυςτεριςεισ και αποκλίςεισ 
(εκτιμιςεισ ΔΝΤ, κεςμϊν). Συγκεκριμζνα, θ επίτευξθ μζχρι το 2018 
ενόσ πρωτογενοφσ πλεονάςματοσ 3,5 π.μ. του ΑΕΡ, και θ διατιρθςι 
του ςε αυτό το επίπεδο επί δεκαετίεσ, χρειάηονται αξιοηιλευτθ 
πεικαρχία (για να πάρουμε εμπροςκοβαρϊσ όλα τα μζτρα που 
απαιτοφνται) και ευρθματικότθτα (για να αυξιςουμε τθν 
αποτελεςματικότθτα τθσ παραγωγισ δθμοςίων υπθρεςιϊν- δθλαδι 
καλφτερεσ και περιςςότερεσ υπθρεςίεσ με χαμθλότερο κόςτοσ). Αυτό 
απαιτεί ζνα ποιοτικό άλμα ςτθν διακυβζρνθςθ τθσ χϊρασ-πολιτικι 
ςτακερότθτα και απελευκζρωςθ αγορϊν-που είναι εξαιρετικά 
δφςκολο, αλλά όχι ακατόρκωτο, να επιτευχκεί. Απαιτεί μία πολιτικι 
θγεςία που ςυνάπτει ζνα νζο κοινωνικό ςυμβόλαιο με τουσ πολίτεσ, 
εξθγεί ςτον πλθκυςμό γιατί είναι προσ το δθμόςιο ςυμφζρον θ 
κατάργθςθ των προνομίων (=διαρκρωτικζσ αλλαγζσ) και μία 
αναδιανομι πόρων από τισ μεγαλφτερεσ ςτισ νεότερεσ γενιζσ μζςω 
τθσ εξυγίανςθσ του ςυνταξιοδοτικοφ ςυςτιματοσ, αφοφ δεν είναι 
δυνατόν να ικανοποιθκοφν οι υποςχζςεισ για υψθλζσ ςυντάξεισ που 
δόκθκαν ςτο παρελκόν, χωρίσ να ζχει υπάρξει φροντίδα για τθν 
ςυςςϊρευςθ ςυνταξιοδοτικισ αποταμίευςθσ. Μια θγεςία που παίρνει 
μζτρα για να ανακόψει τθν αποςάκρωςθ και αποςφνκεςθ του 
κοινωνικοφ ιςτοφ και όχι μζτρα για τθν πρόςκαιρθ ανακοφφιςθ από 
τισ ςυνζπειεσ των δφςκολων επιλογϊν, που πρζπει οφτωσ ι άλλωσ να 
γίνουν. 
Κατά δεφτερον, το 3ο Μνθμόνιο εδράηεται ςε ρυκμοφσ ανάπτυξθσ 
μεςο-μακροπρόκεςμα (1,75% από το 2020 και μετά) που 
ενςωματϊνουν ρυκμοφσ αφξθςθσ τθσ παραγωγικότθτασ και τθσ 
απαςχόλθςθσ, από τουσ υψθλότερουσ ςτθν Ευρωηϊνθ. Οι ρυκμοί 
αυτοί προχποκζτουν και ςυνάδουν με τθν αναηιτθςθ υψθλϊν 
πρωτογενϊν πλεοναςμάτων,  όπωσ ςκιαγραφικθκε ανωτζρω, και των 
ςυνακόλουκων διαρκρωτικϊν μεταρρυκμίςεων, που είναι ο μόνοσ 
τρόποσ για να οδθγθκοφμε ςε ιςχυρι ανάπτυξθ. Πςοι νομίηουν ότι 
χαμθλότερα πρωτογενι πλεονάςματα, δθλ. λιγότερεσ 
μεταρρυκμίςεισ, φζρνουν υψθλότερουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ, όχι 
μόνον πλανϊνται οι ίδιοι, αλλά παραπλανοφν και τουσ πολίτεσ με 
γιατροςόφια και μαντηοφνια που δεν ζχουν κζςθ ςε μία πολιτιςμζνθ 
κοινωνία. 
Κανείσ δεν ιςχυρίηεται ότι είναι εφκολθ θ επίτευξθ των ςτόχων του 
3ου Μνθμονίου, ι, με άλλα λόγια, ότι θ ελλθνικι κοινωνία ζχει τισ 
αντοχζσ και τθν ωριμότθτα που απαιτοφνται για να μθν ηιςουμε τθν 
απόλυτθ κατάρρευςθ. Αυτόσ είναι εξάλλου και ο λόγοσ που το ΔΝΤ 
επιηθτεί με κάκε τρόπο τθν ελάφρυνςθ του χρζουσ, κάτι που, όπωσ 
φαίνεται, τελικά κα γίνει. Αυτό, όμωσ, δεν ςθμαίνει χαλάρωςθ τθσ 
προςπάκειασ πριν ακόμθ ςυμφωνθκεί κάποια επιμικυνςθ τθσ 
διάρκειασ του χρζουσ. Αν μθ τι άλλο, θ αναδιάρκρωςθ του χρζουσ δεν 
κα επιτευχκεί παρά μόνον εάν είμαςτε ςε κζςθ να επιδείξουμε 
αξιοπιςτία, με τθν πλιρθ και ζγκαιρθ εφαρμογι του Μνθμονίου. 
Είναι, λοιπόν, εκ των ων ουκ άνευ, θ κυβζρνθςθ που κα προκφψει από 
τισ εκλογζσ τθσ 20θσ Σεπτεμβρίου, να είναι ςτακερά 
προςανατολιςμζνθ προσ τθν ταχφτερθ  υλοποίθςθ του Ρρογράμματοσ 
Ρροςαρμογισ, ζτςι ϊςτε θ 1θ αξιολόγθςθ να είναι επιτυχθμζνθ και να 
μπει θ χϊρα ςε ζναν ενάρετο κφκλο. Η άρςθ των αβεβαιοτιτων και θ 
αποκατάςταςθ καλοφ οικονομικοφ κλίματοσ κα δράςουν καταλυτικά 
για τθν ανάλθψθ επενδυτικϊν πρωτοβουλιϊν ςτθν χϊρα μασ, που με 
τθν ςειρά τουσ κα ενιςχφςουν τθν εμπιςτοςφνθ, που κα φζρει 
μεγαλφτερεσ επενδφςεισ, κ.ο.κ, ςε μία αναπτυξιακι πορεία υψθλϊν 
προςδοκιϊν για τθν άνοδο του βιοτικοφ επιπζδου του πλθκυςμοφ, με 
αφξθςθ ειςοδθμάτων, βελτίωςθ προοπτικϊν απαςχόλθςθσ και, 
προπάντων, αναγζννθςθ τθσ ελπίδασ για το μζλλον. Στο πλαίςιο αυτό, 
θ κυβζρνθςθ που κα προκφψει από τισ εκλογζσ τθσ 20θσ Σεπτεμβρίου 
2015, καλείται να καταρτίςει και να εφαρμόςει ζνα «Ζκτακτο 

 
 
Διάγραμμα 1: Κακαρι ροι μιςκωτισ εργαςίασ  
(ΕΓΑΝΗ, Αφγ. 2015) 

 
 

 
Διάγραμμα 2: Προςλιψεισ πλιρουσ, μερικισ και εκ περιτροπισ 
απαςχόλθςθσ 
(ΕΓΑΝΗ, Αφγ. 2015) 

 
 
Διάγραμμα 3: Ποςοςτό ανεργίασ (εποχικά διορκωμζνο) 
(ΕΛΣΤΑΤ, Ιουν. 2015) 
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Ρρόγραμμα Επενδφςεων και Απαςχόλθςθσ» για να αλλάξει άρδθν το 
κλίμα «παραίτθςθσ» που επικρατεί ςε μεγάλα ςτρϊματα του 
πλθκυςμοφ για τισ προοπτικζσ τθσ ηωισ τουσ τα επόμενα χρόνια. Μαηί 
με όλα τα άλλα που πρζπει να γίνουν ταχφτατα «για να πζςει χριμα 
ςτθν αγορά» π.χ.  προϊκθςθ κοινοτικϊν προγραμμάτων ςτιριξθσ τθσ 
ανταγωνιςτικότθτασ των μικρομεςαίων επιχειριςεων, τθσ 
περιφερειακισ οικονομίασ, τθσ χρθματοδότθςθσ υποδομϊν, 
αξιοποίθςθ του ςχεδίου Γιοφνκερ, κλπ, είναι ςθμαντικό να αναλθφκεί 
άμεςα μία εκςτρατεία προςζλκυςθσ ιδιωτικϊν επενδφςεων 
(Διάγραμμα πρϊτθσ ςελίδασ), με απλά και γενναία φορολογικά 
κίνθτρα (π.χ. οριςμζνεσ  απαλλαγζσ από φόρουσ ειςοδιματοσ, 
ακίνθτθσ περιουςίασ, κ.α.) και διάφορεσ διευκολφνςεισ, (χωροταξικζσ, 
αδειοδοτικζσ, κ.α.), ζτςι ϊςτε να δθμιουργθκεί μία κρίςιμθ μαγιά 
επενδφςεων  για τθν ανόρκωςθ τθσ οικονομίασ. Τα κίνθτρα αυτά είναι 
απαραίτθτα, για να αντιςτακμιςτοφν όλα τα εμπόδια που υφίςτανται 
για να επενδφςει κανείσ ςτθν Ελλάδα, και για όςο χρόνο κα μασ πάρει 
να φτιάξουμε ζνα φιλικό προσ τθν επιχειρθματικότθτα περιβάλλον. 
Με ζναν ςτουσ τζςςερισ Ζλλθνεσ (και ζναν ςτουσ δφο νζουσ) άνεργο, 
δεν ζχουμε τθν πολυτζλεια να ομφαλοςκοποφμε και να 
υποκρινόμαςτε ότι είμαςτε μία κανονικι χϊρα, με ιςχυροφσ κεςμοφσ, 
ιςχυρι παραγωγικι βάςθ και αυτάρκεια πόρων. Και όμωσ ζχουμε 
τεράςτιεσ δυνατότθτεσ ανάπτυξθσ, ςτθ γεωργία, τθ μεταποίθςθ, τισ 
μεταφορζσ, τισ υποδομζσ, τθν ενζργεια, τον τουριςμό, τισ καταςκευζσ 
και τθν αγορά ακινιτων. Αντί, όμωσ, να φτιάξουμε το οικονομικό 
περιβάλλον και, ζτςι, να βοθκιςουμε τουσ επενδυτζσ να φζρουν τα 
λεφτά τουσ ςτθν χϊρα μασ και να κάνουν επενδφςεισ, ςυντθροφμε 
ζνα τεράςτιο και ςπάταλο κράτοσ ςτραγγαλίηοντασ τισ επιχειριςεισ, 
τουσ μιςκωτοφσ και τουσ επαγγελματίεσ με τεράςτια φορολογικά 
βάρθ (λεσ και οι άνεργοι του ιδιωτικοφ τομζα είναι παιδιά ενόσ 
κατϊτερου κεοφ). Συντθροφμε, επίςθσ, ζναν ιδιωτικό τομζα που 
βρίκει από επιχειριςεισ, με χαμθλι προςτικζμενθ αξία, με 
τεχνολογικι κακυςτζρθςθ, με αςκενι εξαγωγικό προςανατολιςμό, 
διαρκρωμζνεσ ςε ςυντεχνίεσ και μικροςυμφζροντα, που είναι 
δφςκολο να μεγαλϊςουν και που επιβιϊνουν χάρισ ςτθν 
φοροδιαφυγι, τουσ περιοριςμοφσ ςτον ανταγωνιςμό, τθν «μαφρθ» 
εργαςία, κ.ο.κ. Ρροςτατεφουμε, ζτςι, ζνα ςφςτθμα που δεν 
δθμιουργεί ςε κακαρι βάςθ ςτακερά ειςοδιματα και δουλειζσ και 
καταδικάηει τουσ νζουσ μασ ςτθν ανεργία και τθν μετανάςτευςθ.  
Για να ξεφφγουμε από τθ ςταςιμότθτα, ζχουμε ανάγκθ από βακιζσ 
μεταρρυκμίςεισ. Αλικεια, ποιόσ δεν βλζπει ότι οι διαρκρωτικζσ 
αλλαγζσ του Μνθμονίου ςτοχεφουν ςτο να αναδειχκοφν οι 
δυνατότθτεσ και να εξαλειφκοφν οι αδυναμίεσ που μασ κρατοφν 
κακθλωμζνουσ ςτθν υπανάπτυξθ και τον μαραςμό; Ρϊσ κα 
ξεφφγουμε από τθν ακλιότθτα ενόσ κράτουσ που, εν είδθ μιασ 
ιδιότυπθσ μαφίασ, ςυνεχίηει να προςφζρει μία κακϊσ εννοοφμενθ 
«προςταςία» ςε διάφορα οργανωμζνα ςυμφζροντα, κρατϊντασ τθν 
υπόλοιπθ κοινωνία ςε ομθρεία; Ρϊσ κα ςυνεχίςουμε να 
προςτατεφουμε τθν τρίτθ θλικία χωρίσ ςυνταξιοδοτικι αποταμίευςθ; 
Ρϊσ κα προςφζρουμε καλισ ποιότθτασ εκπαίδευςθ και κατάρτιςθ 
ςτουσ νζουσ όταν υπάρχουν εκπαιδευτικοί που δουλεφουν λίγεσ ϊρεσ 
τθν εβδομάδα (για να κάνουν ιδιαίτερα μακιματα ςτισ ελεφκερεσ 
ϊρεσ τουσ); Ρϊσ κα γίνει θ ςτροφι προσ τθν παραγωγι όταν τα 
πανεπιςτιμια δεν παράγουν τισ εξειδικεφςεισ που χρειάηεται θ 
οικονομία; Ρϊσ κα φροντίςουμε τθν υγεία του πλθκυςμοφ που 
γερνάει με μεγάλθ ταχφτθτα με νοςοκομεία ςε κακά χάλια, με τουσ 
γιατροφσ να μεταναςτεφουν και με τθν διαφκορά ςτθν υγεία να 
βαςιλεφει; Αυτά είναι μερικά από τα ηθτιματα ςτα οποία οι πολιτικζσ 
δυνάμεισ κα πρζπει να πάρουν κζςθ. Δεν είναι δυνατόν να 
υπόςχονται τα πάντα ςτουσ πάντεσ, πάντα με τα λεφτά των άλλων, 
ακόμθ και όταν δεν υπάρχουν καν λεφτά! 
 

Πρόςφατεσ οικονομικζσ εξελίξεισ 
Αγορά εργαςίασ: Σφμφωνα με το ςφςτθμα ΕΡΓΑΝΗ κατά το μινα 

Διάγραμμα 4: Αρικμόσ ανζργων (εποχικά διορκωμζνοσ) 
(ΕΛΣΤΑΤ, Ιουν. 2015) 

 
 
 
 
Διάγραμμα 5: Πλθκυςμόσ θλικίασ 19-24 και 25-29 
(Eurostat, 2014) 

 
 
 
Διάγραμμα 6: Δείκτθσ απαςχολουμζνων ςτο λιανικό εμπόριο 
(ΕΛΣΤΑΤ, B’ 3μθνο 2015) 
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Αφγουςτο 2015 καταγράφεται μείωςθ τθσ μιςκωτισ απαςχόλθςθσ 
ςτον ιδιωτικό τομζα, με αρνθτικό ιςοηφγιο 441 κζςεισ εργαςίασ. Αν 
και χειρότερθ από τθν επίδοςθ του Αυγοφςτου 2013 και 2014, όπου 
υπιρχε ιςχυρά κετικό ιςοηφγιο, θ επίδοςθ αυτι είναι ςυμβατι με τθν 
εποχικι εξζλιξθ τθσ απαςχόλθςθσ τον Αφγουςτο όπου  αυξάνονται οι 
αποχωριςεισ ενϊ αντίςτοιχα μειϊνονται και οι νζεσ προςλιψεισ 
κακϊσ οι τουριςτικζσ επιχειριςεισ ζχουν ιδθ επανδρωκεί πλιρωσ 
(Διάγραμμα 1). Αντίςτοιχα, αρχίηει το κφμα εποχικϊν προςλιψεων 
εκπαιδευτικϊν, που αναμζνεται να κορυφωκεί τον Σεπτζμβριο, κακϊσ 
και το κφμα προςλιψεων ςτθν κονςερβοποιία. Σε γενικζσ γραμμζσ 
ςυνεπϊσ θ ςυμπεριφορά τθσ αγοράσ εργαςίασ τον Αφγουςτο 
επανιλκε ςε ςυνικθ για τθν εποχι επίπεδα μετά τθν εξαιρετικά 
αδφναμθ επίδοςθ του Ιουλίου ειδικά ςε ότι αφορά τθν πορεία των 
προςλιψεων πλιρουσ απαςχόλθςθσ (Διάγραμμα 2). Ραραμζνει όμωσ 
ακροιςτικά το κενό των περίπου 58.000 προςλιψεων μόνιμθσ 
απαςχόλθςθσ που δεν ζγιναν τον Ιοφλιο, και που δεν καλφφκθκαν τον 
Αφγουςτο. Σε ότι αφορά το ποςοςτό ανεργίασ, διαμορφϊκθκε ςτο 
25,2% το τον Ιοφνιο του 2015, από 26,6% που ιταν τον Ιοφνιο του 
2014 και 25,0% τον Μάιο του 2015 (Διάγραμμα 3). Ο αρικμόσ των 
ανζργων ανιλκε ςτουσ 1.205 χιλ. περίπου, μικρότεροσ κατά 2,6 χιλ. 
άτομα ςε ςχζςθ με τον προθγοφμενο μινα και κατά 81,5 χιλ. άτομα 
ςε ςχζςθ με τον Ιοφνιο του 2014 (Διάγραμμα 4). Το γεγονόσ ότι παρά 
τθ μείωςθ των ανζργων, το ποςοςτό ανεργίασ παρουςίαςε άνοδο τον 
Ιοφνιο, οφείλεται ςτθ μεγάλθ μείωςθ τθσ απαςχόλθςθσ κατά 42,1 χιλ 
άτομα (-1,2%) ςε ςχζςθ με τον Μάιο του 2015. Στουσ νζουσ 15-24 
ετϊν, το ποςοςτό τθσ ανεργίασ αν και υποχϊρθςε περαιτζρω ςτο 
48,2%, διατθρείται ςε πολφ υψθλά επίπεδα. Τονίηεται ότι παράλλθλα 
από το 2009 ο πλθκυςμόσ τθσ χϊρασ θλικίασ 19-29 ετϊν ζχει μειωκεί 
κατά περίπου 300.000 άτομα (Διάγραμμα 5), με τθ μεγαλφτερθ 
ποςοςτιαία μείωςθ να καταγράφεται ςτισ θλικίεσ 25-29 που 
μεταναςτεφουν πιο εφκολα. Η περιφζρεια με το μεγαλφτερο ςυνολικό 
ποςοςτό ανεργίασ είναι θ Θεςςαλία – Στερεά Ελλάδα (27,1%) και 
ακολουκοφν θ Ήπειροσ – Δυτικι Μακεδονία (26,7%) και θ Αττικι 
(25,3%) ενϊ το χαμθλότερο ποςοςτό εμφανίηεται ςτο Αιγαίο (18,4).  
Δείκτθσ απαςχολουμζνων ςτο λιανικό εμπόριο: Συνεχίηεται και το Β’ 
3μθνο θ αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ ςτο λιανικό εμπόριο ςφμφωνα με 
τθν εξζλιξθ του δείκτθ απαςχολουμζνων τθσ ΕΛΣΤΑΤ (Διάγραμμα 6). 
Ειδικότερα, ο γενικόσ δείκτθσ παρουςίαςε αφξθςθ +2,4% ςε ςφγκριςθ 
με τοΒ’ 3μθνο του 2014, ο δείκτθσ τθσ ομάδασ καταςτθμάτων ειδϊν 
διατροφισ εμφάνιςε άνοδο +3,4%, ενϊ ο δείκτθσ τθσ ομάδασ 
καταςτθμάτων ειδϊν εκτόσ διατροφισ και καυςίμων ενιςχφκθκε κατά 
1%. Ωςτόςο, θ ζντονθ πτϊςθ του δείκτθ επιχειρθματικϊν προςδοκιϊν 
ςτο λιανικό εμπόριο -ιδίωσ οι εκτιμιςεισ για τθν απαςχόλθςθ το 
επόμενο 3μθνο- από τον Ιοφνιο του 2015 και μετά, ςε ςυνδυαςμό με 
το αρνθτικό ιςοηφγιο ροϊν μιςκωτισ απαςχόλθςθσ τον Ιοφλιο και τον 
Αφγουςτο, αποτελοφν ιςχυρζσ ενδείξεισ για υποχϊρθςθ του δείκτθ 
απαςχολουμζνων ςτο λιανικό εμπόριο το Γ’ 3μθνο του 2015. 
Δείκτθσ κφκλου εργαςιϊν ςτον τομζα των υπθρεςιϊν: Μικτι εικόνα 
παρουςιάηει ο κφκλοσ εργαςιϊν ςτον τομζα των υπθρεςιϊν το Β’ 
3μθνο του 2015, με αρκετοφσ κλάδουσ να εμφανίηουν υποχϊρθςθ ςε 
ςχζςθ με το αντίςτοιχο 3μθνο του 2014 αλλά και με κλάδουσ με 
αξιοςθμείωτθ άνοδο (Διάγραμμα 7). Ειδικότερα, από τουσ 14 
επιμζρουσ κλάδουσ υπθρεςιϊν που εξετάηονται, ξεχωρίηουν για τισ 
κετικζσ επιδόςεισ τουσ οι κλάδοι αρχιτεκτόνων – μθχανικϊν (+28,5%), 
υπθρεςιϊν ςχετικϊν με τθν απαςχόλθςθ (+22,7%) και πλθροφορικισ 
(+20%), ενϊ αρνθτικά κινικθκαν οι κλάδοι εκδόςεων (-21,1%), 
διαφιμιςθσ – ζρευνασ αγοράσ (-14,4%) και υπθρεςιϊν προσ 
επιχειριςεισ (-7,9%). Συνολικά κατά το Α’ 6μθνο του 2015, μόνο 4 
κλάδοι εμφανίηουν ςυρρίκνωςθ των πωλιςεϊν τουσ ςε ςφγκριςθ με 
το Α’ 6μθνο του προθγοφμενου ζτουσ: ταχυδρομεία (-5,8%), εκδόςεισ 
(-16,6%), διαφιμιςθ – ζρευνα αγοράσ (-4,7%) και υπθρεςίεσ 
κακαριςμοφ (-2,9%). Στουσ υπόλοιπουσ κλάδουσ καταγράφονται 
αυξιςεισ, με τθ μεγαλφτερθ ςτισ δραςτθριότθτεσ ςχετικζσ με τθν 

Διάγραμμα 7: Δείκτθσ κφκλου εργαςιϊν ςτον τομζα των 
υπθρεςιϊν 
(ΕΛΣΤΑΤ, B’ 3μθνο 2015) 

 
 
 
Διάγραμμα 8: Δείκτθσ κφκλου εργαςιϊν ςτο χονδρικό εμπόριο 
(ΕΛΣΤΑΤ, B’ 3μθνο 2015) 

 
 
 
 
Διάγραμμα 9: Δείκτθσ παραγωγισ ςτισ καταςκευζσ 
(ΕΛΣΤΑΤ, B’ 3μθνο 2015) 
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απαςχόλθςθ (+24,1%) και ακολουκοφν οι αρχιτζκτονεσ – μθχανικοί 
(+21,2%) και θ πλθροφορικι (+18,6%), ενϊ ςχεδόν αμετάβλθτοσ 
παρζμεινε ο κφκλοσ εργαςιϊν ςτισ τθλεπικοινωνίεσ (+0,2%). 
Δείκτθσ κφκλου εργαςιϊν ςτο χονδρικό εμπόριο: Αρνθτικά ςυνεχίηει 
να κινείται ο δείκτθσ κφκλου εργαςιϊν ςτο χονδρικό εμπόριο το Β’ 
3μθνο του 2015 με μείωςθ -3,5% (Διάγραμμα 8). Κατά το διάςτθμα 
Ιαν – Ιουν 2015 ο δείκτθσ παρουςιάηει πτϊςθ -2,3%. Σθμειϊνεται ότι 
ςτον δείκτθ περιλαμβάνονται οι πωλιςεισ καυςίμων, των οποίων οι 
τιμζσ ζχουν υποχωριςει, και από τα ςτοιχεία που διακζτει θ ΕΛΣΤΑΤ 
δεν είναι δυνατόσ ο υπολογιςμόσ του δείκτθ χωρίσ τα καφςιμα. 
Δείκτθσ παραγωγισ ςτισ καταςκευζσ: Επιβραδφνεται ςθμαντικά θ 
ανοδικι πορεία του δείκτθ παραγωγισ ςτισ καταςκευζσ το Β’ 3μθνο 
του 2015 με οριακι μεταβολι +0,9%, ζναντι αφξθςθσ +43,1% το Α’ 
3μθνο του 2015 και +17,2% το Β’ 3μθνο του 2014 (Διάγραμμα 9). Η 
εικόνα είναι παρόμοια και ςτισ 2 μεγάλεσ κατθγορίεσ καταςκευϊν, τα 
οικοδομικά ζργα (+3,2% ζναντι +28,5% το προθγοφμενο 3μθνο) και τα 
ζργα πολιτικοφ μθχανικοφ (-0,7% ζναντι +57,5% το προθγοφμενο 
3μθνο).  
Οικοδομικι δραςτθριότθτα: Ρτϊςθ -15,1% παρουςίαςε θ ιδιωτικι 
οικοδομικι δραςτθριότθτα τον Ιοφνιο του 2015 (Διάγραμμα 10), 
ωςτόςο κατά το διάςτθμα Ιανουαρίου – Ιουνίου τα ςτοιχεία 
καταγράφουν άνοδο +7,7%, θ οποία αφορά κυρίωσ ςε ανακαινίςεισ 
ι/και επεκτάςεισ τουριςτικϊν μονάδων κακϊσ θ αφξθςθ τθσ 
δραςτθριότθτασ τουσ προθγοφμενουσ μινεσ ιταν εντονότερθ ςε 
τουριςτικζσ περιοχζσ. Ειδικότερα, τον Ιοφνιο παρουςιάηεται μεγάλθ 
αφξθςθ ςτον όγκο που αντιςτοιχεί ςτισ εκδοκείςεσ άδειεσ ςτo Βόρειο 
Αιγαίο, τθ Δυτικι Μακεδονία και τθν Ρελοπόννθςο, ενϊ ςθμαντικά 
μειωμζνθ είναι θ δραςτθριότθτα ςτο Νότιο Αιγαίο και ςτθν Αττικι. 
Άδειεσ κυκλοφορίασ οχθμάτων: Αφξθςθ +20,1% παρουςίαςε ο 
αρικμόσ  των αυτοκινιτων που κυκλοφόρθςαν για πρϊτθ φορά τον 
Αφγουςτο του 2015, ζπειτα από τθ μεγάλθ μείωςθ του Ιουλίου            
(-23,9%). Φαίνεται πωσ θ επιβολι περιοριςμϊν ςτθν κίνθςθ 
κεφαλαίων επθρζαςε αρνθτικά τθ ςυγκεκριμζνθ αγορά τον Ιοφλιο, 
ενϊ τον Αφγουςτο οι καταναλωτζσ, υπό τον φόβο κουρζματοσ των 
κατακζςεων, προχϊρθςαν ςε αγορζσ διαρκϊν κυρίωσ αγακϊν, μεταξφ 
των οποίων και αυτοκίνθτα (Διάγραμμα 11 και 12). Συνολικά κατά το 
διάςτθμα Ιαν – Αυγ 2015 παρατθρείται άνοδοσ +18,5%, γεγονόσ ςτο 
οποίο ςυνζβαλε θ αφξθςθ του τουριςμοφ.  
 

Σα 10 πεδία προτεραιότθτασ για τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι 
Η ομιλία του Ρροζδρου Γιουνκζρ για τθν Κατάςταςθ τθσ Ζνωςθσ 
ενϊπιο του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου αποτελεί μια επιβεβαίωςθ των 
αρχϊν και ιδεϊν που διαχρονικά πρεςβεφει θ Ευρϊπθ και για τθν 
προϊκθςθ των οποίων προωκεί δράςεισ ςε 10 πεδία προτεραιότθτασ 
(Ρίνακασ 1). Οι ςυγκεκριμζνεσ δράςεισ που προωκοφνται εκτείνονται 
από χρθματοδοτικά εργαλεία για τθν υποςτιριξθ των επενδφςεων 
ζωσ τθν αποκρυςτάλλωςθ τθσ πορείασ προσ τθν βακφτερθ και 
πολιτικι ενοποίθςθ τθσ Ζνωςθσ. Η υλοποίθςθ των δράςεων που 
εντάςςονται ςε αυτζσ τισ 10 προτεραιότθτεσ πολιτικισ  ζχουν ςε 
οριςμζνεσ περιπτϊςεισ ιδιαίτερα αυξθμζνο ενδιαφζρον για τθν 
Ελλάδα. Ενδεικτικά, θ ολοκλιρωςθ του δικτφου διαςφνδεςθσ των 
νθςιϊν με τθν θπειρωτικι Ελλάδα μπορεί να ςυμβάλλει ουςιαςτικά 
ςτθ μείωςθ του κόςτουσ θλεκτρικοφ ρεφματοσ ςτθν Ελλάδα και κατά 
προζκταςθ ςτθν απομάκρυνςθ ενόσ βαςικοφ παράγοντα  που ςιμερα 
υπονομεφει τθ μθ μιςκολογικι ανταγωνιςτικότθτα τθσ  Ελλθνικισ 
παραγωγισ. Η ανάπτυξθ τθσ Ψθφιακισ Ενιαίασ Αγοράσ δεν αφορά 
μόνο τθν πρόςβαςθ των ελλινων καταναλωτϊν μζςω θλεκτρονικϊν 
μζςων ςε αγακά και υπθρεςίεσ που προςφζρονται ςε άλλεσ χϊρεσ 
μζλθ αλλά και τθν αντίςτοιχθ πρόςβαςθ των ελλθνικϊν επιχειριςεων 
ςτουσ καταναλωτζσ των χωρϊν αυτϊν. Πμωσ αυτι θ ευκαιρία κα 
αξιοποιθκεί μόνο εφόςον μια ςειρά από εμπόδια που αντιμετωπίηουν 
οι ελλθνικζσ επιχειριςεισ ςτθν προςζγγιςθ αυτϊν των αγορϊν 
απομακρυνκοφν και εφόςον οι ελλθνικζσ επιχειριςεισ μποροφν να 
ανταγωνιςτοφν για παράδειγμα ςε όρουσ χρθματοδότθςθσ τισ άλλεσ 

Διάγραμμα 10: Ιδιωτικι οικοδομικι δραςτθριότθτα  
(ΕΛΣΤΑΤ, Ιουν. 2015) 

 
 
 
 
Διάγραμμα 11: Ετιςια μεταβολι του αρικμοφ αδειϊν 
κυκλοφορίασ αυτοκινιτων  
(ΕΛΣΤΑΤ, Αυγ. 2015) 

 
 
Διάγραμμα 12: Χοριγθςθ αδειϊν κυκλοφορίασ οχθμάτων 
(ΕΛΣΤΑΤ, Αυγ. 2015) 

 
 
 
 
 
 

http://europa.eu/rapid/press-release_SPEECH-15-5614_el.htm
http://ec.europa.eu/priorities/soteu/docs/priorities-progress-report_en.pdf
http://ec.europa.eu/priorities/index_en.htm
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ευρωπαϊκζσ επιχειριςεισ. Η προϊκθςθ τθσ Ζνωςθσ Αγορϊν 
Κεφαλαίου και θ ανάπτυξθ του Ευρωπαϊκοφ Ταμείου για Στρατθγικζσ 
Επενδφςεισ μποροφν να ςυμβάλλουν ουςιαςτικά ςτθν κάλυψθ του 
ςθμαντικοφ επενδυτικοφ κενοφ που ζχει δθμιουργθκεί τα τελευταία 
χρόνια (Διάγραμμα πρϊτθσ ςελίδασ). Αυτό κα ιςχφςει  ειδικά αν 
αναπτυχκεί με ταχφτθτα το ευρωπαϊκό ςχιμα εγγφθςθσ κατακζςεων 
όπωσ προτείνει ο Ρρόεδροσ Γιουνκζρ και αν λθφκοφν κεςμικζσ 
πρωτοβουλίεσ που να διευκολφνουν τθ μθ τραπεηικι χρθματοδότθςθσ 
ειδικά ΜμΕ επιχειριςεων ςτθ χϊρα. Ρρζπει όμωσ να τονιςτεί ςτο 
ςθμείο αυτό ότι το Ευρωπαϊκό Ταμείο για Στρατθγικζσ Επενδφςεισ δεν 
ζχει πρόβλεψθ για τθν αντιςτάκμιςθ του υψθλοφ κινδφνου χϊρασ 
που δθμιουργεί θ πολιτικι αβεβαιότθτα ςτθν Ελλάδα. Συνεπϊσ θ 
αξιοποίθςθ του από τθν Ελλάδα προχποκζτει είτε μείωςθ του 
κινδφνου αυτοφ είτε τθν ειςαγωγι ειδικϊν χρθματοοικονομικϊν 
εργαλείων που να τον αντιςτακμίηουν. Ππωσ αναλφεται ςτο ςχζδιο 
τθσ Επιτροπισ για Ανάπτυξθ και Θζςεισ Εργαςίασ ςτθν Ελλάδα, θ 
Ευρϊπθ ςυχνά υιοκετεί ευνοϊκοφσ όρουσ για τθν Ελλάδα. Κακϊσ θ 
χρθματοδότθςθ του Ευρωπαϊκοφ Ταμείου Επενδφςεων (Σχζδιο 
Γιουνκζρ)  δεν ζχει πλζον γεωγραφικι κατανομι θ χϊρα (διοίκθςθ και 
ιδιϊτεσ ςε ςυνεργαςία) κα μπορζςουν μαηί να διεκδικιςουν ζνα 
αξιόλογο μερίδιο από τα χριματα αυτά μόνο εφόςον λθφκεί ειδικι 
μζριμνα για να αντιςτακμιςτεί το υψθλό κίνδυνο χϊρασ.  Η Ελλάδα 
είχε και πριν τθν κρίςθ μια οικονομία αδφναμων κεςμϊν με κλειςτζσ 
αγορζσ, υψθλι γραφειοκρατία και  αναποτελεςματικό κοινωνικό 
κράτοσ. Αυτζσ οι αδυναμίεσ ςιμερα, περιςςότερο από ποτζ, οδθγοφν 
ταυτόχρονα ςε χαμθλι απαςχόλθςθ, χαμθλοφσ μιςκοφσ, ενεργειακι 
αναποτελεςματικότθτα, χαμθλό κατά κεφαλι ΑΕΡ και αδυναμία 
εμπορικισ αξιοποίθςθσ τθσ καινοτομίασ (Διάγραμμα 13). Αυτζσ οι 
αδυναμίεσ  εξωκοφν όλο και περιςςότερουσ Ζλλθνεσ ςτθν αναηιτθςθ 
μιασ καλφτερθσ ηωισ ςτο εξωτερικό όςο θ εγχϊρια αγορά εργαςίασ 
δεν προςφζρει ευκαιρίεσ απαςχόλθςθσ (Διάγραμμα 14). Αυτό ιςχφει 
ειδικά για τουσ νζουσ που μόλισ ζχουν ολοκλθρϊςει τισ ςπουδζσ τουσ, 
όπωσ υπονοεί θ ιδιαίτερα μεγάλθ πτϊςθ του πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ 
ςτισ θλικίεσ 25-29 ετϊν (Διάγραμμα 5). Η αντιμετϊπιςθ αυτϊν των 
πακογενειϊν είναι εκνικι υπόκεςθ, αλλά θ ενεργι ςυμμετοχι ςτισ 
δράςεισ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ προςφζρει όχι μόνο οικονομικοφσ 
πόρουσ που βοθκάνε ςτθν αντιμετϊπιςθ τουσ, αλλά και τθ ςυμμετοχι 
ςτισ κακθμερινζσ λειτουργίεσ τθσ Ευρϊπθσ, ςε όλα τα διοικθτικά 
επίπεδα, όπου οι εκπρόςωποι των κρατϊν-μελϊν γνωρίηονται, 
ανταλλάςουν απόψεισ και ςυνεργάηονται είναι ζνασ τρόποσ να 
εδραιωκεί ςτθ διοίκθςθ θ πρακτικι τθσ ςυνεργαςίασ, τθσ κατανόθςθσ 
των κζςεων των άλλων και τθσ αξιολόγθςθσ επιχειρθμάτων και 
δεδομζνων πριν τθ λιψθ αποφάςεων. Αυτι θ πρακτικι δεν ζχει μόνο 
τθ δυνατότθτα να πετφχει καλφτερα αποτελζςματα ςε ότι αφορά τθ 
ςχζςθ τθσ χϊρασ με τουσ εταίρουσ αλλά και τθ δυνατότθτα να 
βελτιϊςει τθν ποιότθτα τθσ ςχζςθσ διοίκθςθσ και αγοράσ ςτο 
εςωτερικό τθσ χϊρασ. Οι ςχετικζσ δράςεισ για τθν Καλφτερθ 
Νομοκζτθςθ ςε ευρωπαϊκό επίπεδο ζχει πολλά χριςιμα να διδάξει τθ 
χϊρα μασ ωσ προσ τθν αξιοποίθςθ δθμοκρατικϊν διαδικαςιϊν, 
επιχειρθματολογίασ και ςυνειςφοράσ των κοινωνικϊν εταίρων με 
ςτόχο καλφτερα οικονομικά και κοινωνικά αποτελζςματα.  Οι 
διαδικαςίεσ για τθν ολοκλιρωςθ τθσ Ζνωςθσ που ςκιαγραφεί θ 
Ζκκεςθ των πζντε Ρροζδρων  (Δελτίο 30/7/2015) μπορεί να 
αποτελζςουν  και οδθγό για να αλλάξει ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ ο 
τρόποσ με τον οποίο ςχεδιάηονται και υλοποιοφνται οι 
μεταρρυκμίςεισ που είναι πιο δφςκολεσ και ζχουν μεγαλφτερεσ 
κοινωνικζσ επιπτϊςεισ. Η δυνατότθτα να ςυνεννοοφμαςτε,  να 
ςυναινοφμε και να ςυνεργαηόμαςτε  πάνω ςε αυτά τα κζματα είναι 
τελικά το μεγαλφτερο κζρδοσ που μποροφμε να αποκομίςουμε από 
τθν πορεία προσ τθν Ευρωπαϊκι ενοποίθςθ.  

Πίνακασ 1: 10 προτεραιότθτεσ πολιτικισ Ευρ. Επιτροπισ 
(Ζκκεςθ προόδου Ε. Επιτροπισ επί 10 προτεραιοτιτων πολιτικισ) 

 

 
 
Διάγραμμα 13: Επιδόςεισ Ελλάδασ ωσ % επιδόςεων ηϊνθσ ευρϊ 
(Eurostat, AMECO Ευρ. Επιτροπισ, 2014 ι πλζον πρόςφατο) 

 
(*) Μείωςθ φτϊχειασ από κοινωνικζσ μεταβιβάςεισ εκτόσ ςυντάξεων 

 
Διάγραμμα 14: Μετανάςτευςθ από τθ χϊρα  
(Eurostat 2013, ΕΛΣΤΑΤ 2014) 

 
 

http://ec.europa.eu/priorities/democratic-change/index_en.htm
http://ec.europa.eu/priorities/democratic-change/index_en.htm
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-15-5240_en.htm
http://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/weekly30072015_V8.pdf
http://ec.europa.eu/priorities/soteu/docs/priorities-progress-report_en.pdf
http://ec.europa.eu/priorities/index_en.htm
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..Οικονομικά μεγζκθ μελϊν ΕΒ.. 
  

Ενεργθτικό    Κδια κεφάλαια    Πωλιςεισ    Προ φόρων κζρδθ     
€ 435 δισ 

72% ςυνόλου* 
€ 58 δισ 

44% ςυνόλου* 
€ 77 δισ 

46% ςυνόλου* 
€ 2,4 δισ** 

44% κερδϊν*** 

Εργαηόμενοι Μιςκοί   Αςφαλ. ειςφορζσ    Φόροσ επί κερδϊν    
220.000 € 4,6 δισ € 2 δισ € 1,6 δισ 

 

* Άκροιςμα δθμοςιευμζνων ιςολογιςμϊν ΑΕ και ΕΡΕ 
** Άκροιςμα κερδϊν και ηθμιϊν όλων των επιχειριςεων 
*** Φορολογθτζα κζρδθ κερδοφόρων επιχειριςεων 

 

 
Όραμα 

Οραματιηόμαςτε τθν Ελλάδα ωσ τθ χϊρα, που κάκε πολίτθσ του κόςμου κα κζλει και κα μπορεί να επιςκεφκεί, να ηιςει και να 
επενδφςει.  
Οραματιηόμαςτε μια ανοιχτι, κοινωνικά υπεφκυνθ και οικονομικά φιλελεφκερθ χϊρα-μζλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, που 
προτάςςει τθν ιςχυρι ανάπτυξθ ωσ παράγοντα κοινωνικισ ςυνοχισ. 

Θζλουμε μια Ελλάδα δυναμικό κζντρο τθσ ευρωπαϊκισ περιφζρειασ, με ςτζρεουσ κεςμοφσ, ελκυςτικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τισ εξαγωγζσ, τθν καινοτόμο επιχειρθματικότθτα, τθν παραγωγι και τισ ποιοτικζσ υπθρεςίεσ, τθ βιϊςιμθ 
ανάπτυξθ, τθ γνϊςθ, τθ ςυνοχι, τισ ίςεσ ευκαιρίεσ και το κράτοσ δικαίου. 
 

Αποςτολι 

Ηγεςία & Γνϊςθ 
Ο ΣΕΒ διαδραματίηει θγετικό ρόλο ςτον μεταςχθματιςμό τθσ Ελλάδασ ςε μια παραγωγικι, εξωςτρεφι και ανταγωνιςτικι 
οικονομία, ωσ ανεξάρτθτοσ και υπεφκυνοσ εκπρόςωποσ τθσ ιδιωτικισ οικονομίασ. 

Κοινωνικόσ Εταίροσ 
Ο ΣΕΒ, ωσ κοινωνικόσ εταίροσ που πιςτεφει ςτθ λειτουργία των κεςμϊν, προωκεί ςτα αρμόδια όργανα τθσ Ρολιτείασ και τθσ Ε.Ε. 
τισ απόψεισ και κζςεισ τθσ επιχειρθματικισ κοινότθτασ. 

Ιςχυρόσ Εκπρόςωποσ 
Ο ΣΕΒ διαμορφϊνει κζςεισ, αναλφςεισ και προτάςεισ πολιτικισ για τθν οικονομία, τθ βιομθχανία, τθν καινοτομία, τθν 
απαςχόλθςθ, τθν παιδεία και τισ εργαςιακζσ δεξιότθτεσ, τον κοινωνικό διάλογο, τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ, τθν εταιρικι 
υπευκυνότθτα. 

Φορζασ Δικτφωςθσ 
Ο ΣΕΒ δικτυϊνει τα μζλθ του μεταξφ τουσ & με τα κζντρα αποφάςεων (εγχϊρια και διεκνι), με ςτόχο τθ δθμιουργία 
προςτικζμενθσ αξίασ. 

 

ΕΒ ςφνδεςμοσ επιχειριςεων και βιομθχανιϊν 
 

ΕΒ ςφνδεςμοσ επιχειριςεων και βιομθχανιϊν 
Ξενοφϊντοσ 5, 105 57 Ακινα 
Τ: 211 5006 000 
F: 210 3222 929 
Ε: info@sev.org.gr 
www.sev.org.gr  

SEV Hellenic Federation of Enterprises 
168, Avenue de Cortenbergh 
B-1000 Bruxelles 
T: +32 (02) 231 00 53 
F: +32 (02) 732 35 70 
E: main@sevbxl.be  

 

mailto:info@sev.org.gr
http://www.sev.org.gr/
mailto:main@sevbxl.be
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